

# 海湾国家与伊朗关系缘何转暖

阿拉伯联合酋长国日前宣布,将在时隔逾6年后重新派大使赴伊朗。近一段时间,海湾阿拉伯国家与伊朗关系持续改善,科威特本月早些时候将与伊朗的关系恢复到大使级,沙特阿拉伯也在伊拉克斡旋下与伊朗展开多轮对话。

分析人士指出,这一系列动向表明,越来越多中东国家认识到,美国长期渲染“伊朗威胁”制造紧张局势不符合地区各国利益。只有排除域外势力干扰,推动地区紧张局势降温,才能实现安全与发展。

## 重新派驻大使

阿联酋外交与国际合作部在一份声明中指出,向伊朗重派大使将“继续推动双边关系向前发展,以实现两个邻近国家和该地区的共同利益”。阿联酋通讯社报道说,向伊朗重派大使这一决定符合阿联酋加强与伊朗关系的外交方针。

阿联酋2016年降低与伊朗外交关系级别。当年1月,沙特以涉嫌从事恐怖主义活动为由处死一批囚犯,其中包括一名知名什叶派宗教人士,引发伊朗国内什叶派民众抗议,沙特驻伊朗使领馆遭抗议民众冲击,两国自此断交。受此影响,多个海湾阿拉伯国家宣布断绝与伊朗外交关系或降低与伊朗外交关系级别。

阿联酋与伊朗关系升温早有迹象。阿联酋国家安全顾问塔克·本·扎耶德·阿勒纳希安去年12月访问伊朗,这是两国降低外交关系级别以来,阿联酋高级官员首次到访伊朗,被视为“破冰之旅”。伊朗总统鲁哈尼表示,与地区国家保持良好关系是伊朗新政府的外交优先事项之一,伊朗愿意与阿联酋发展关系。

伊朗《德黑兰时报》说,尽管两国外交关系经历了一些起伏,但经济关系仍然正常运转。持续的经济合作可以为两国解决政治争端、缓和紧张局势创造共同点。

## 多重积极信号

沙特阿拉伯、科威特等国近来也在释放改善与伊朗关系的信号。伊朗和沙特官员从去年4月起在伊拉克首都巴格达为改善两国关系已开展五轮对话。伊朗方面7月说,伊拉克外长福阿德·侯赛因向伊朗外长侯

赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬传达了沙特方面与伊朗进行“正式和公开”会谈的意愿,这是积极信号。

外界普遍认为,也门问题是伊朗和沙特对话的重要议题。分析人士指出,沙特领导的多国联军支持也门政府打击也门胡塞武装,但战事久拖不决,导致沙特在也门战场上军费开支不断增加。沙特与在也门问题上具有重要影响力的伊朗展开直接对话,目的之一是寻求尽快结束战争,从也门脱身。也门冲突各方此前同意停火,这也有助于伊朗与沙特之间通过对话克服障碍、解决棘手问题。

从伊朗的角度来看,面对西方制裁带来的巨大压力,伊朗政府也希望修复与海湾阿拉伯国家的关系,进而增加经贸往来,从而缓解伊朗面临的经济困境。

## 反对域外干涉

一些分析人士认为,近年来,美国在中东及周边地区呈现战略收缩态势。随着美国从阿富汗和伊拉克撤军,以及阿拉伯国家与以色列关系正常化步伐加快,这一地区的力量格局正在发生重大变化。而海湾阿拉伯国家与伊朗关系的改善正是这一变化中的一个重要组成部分。

值得关注的是,阿联酋和沙特是美国盟友,美国长期在该地区鼓吹“伊朗威胁”,挑拨地区国家之间的关系。然而,美国总统拜登今年7月进行任内对中东地区的首次访问期间,阿联酋总统外交顾问安瓦尔·加尔贾什明确表示,阿联酋不属于任何以对抗伊朗为目的的“地区轴心”,阿联酋与伊朗的关系正在推进。

分析人士指出,海湾阿拉伯国家与伊朗间关系的改善,尤其是伊朗和沙特两个地区大国致力于实现关系正常化,有利于维护地区和平稳定,减少域外势力对地区事务的干涉,对中东地区的安全和发展也具有积极意义。

卡塔尔半岛电视台援引伊朗学者穆罕默德·萨利赫·塞德吉安的话说,近一段时间地区和国际事态的发展使伊朗和阿拉伯国家认识到,政治、安全和军事对抗不符合地区人民的利益,有必要搁置彼此间的分歧,增加理解和协调以造福该地区。

新华社记者 高文成  
(新华社德黑兰8月23日电)



8月22日,人们在俄罗斯莫斯科一家“星咖啡”门店排队点餐。近日,星巴克的接替者“星咖啡”连锁店在莫斯科开门迎客,受到人们欢迎。随着西方对俄制裁蔓延到各个领域,俄罗斯人的生活发生了一些改变。麦当劳、可口可乐、星巴克、优衣库、H&M等品牌暂停经营或撤出俄罗斯市场。然而与此同时,一些俄罗斯本土产品和服务纷纷涌现,逐步替代这些西方品牌。

新华社传真

# 伊朗民航组织要求美国解除制裁

新华社德黑兰8月23日电(记者 高文成)伊朗民航组织负责人穆罕默德·巴赫什23日说,受美国制裁影响,约40%的伊朗民航飞机处于停飞状态,希望“不公”的制裁被早日解除。

穆罕默德·巴赫什当天接受伊朗学生通讯社采访时说,在过去40年里,美国对伊朗航空业的制裁不断扩大,限制伊朗采购飞机整机和零部件,空中救援等人道主义领域也受到美国制裁影响。伊朗当前约有330架民航飞机,平均机龄接近27年,其

中约60%的飞机处于可使用状态,其余因发动机或其他零部件问题停飞。穆罕默德·巴赫什表示,2015年伊朗核问题全面协议达成后,伊方与美国和欧洲企业就采购民航飞机及其零部件签订合同,但2018年5月美国单方面退出伊核协议并恢复对伊制裁后,西方企业对伊方做的“第一件事就是终止合同、切断售后服务”。这位负责人说,目前伊朗实现了民航飞机轮胎等易耗品的国产,同时拓展零部件采购途径,但仍有部分零部件的供应存在问题。

# 欧元区经济前景不佳拖累欧元汇率下行

伴随欧洲天然气、电力价格飙升,欧元对美元汇率22日再度跌破1比1。分析人士认为,由于能源短缺和高通胀隐忧挥之不去,市场对欧元区经济前景担忧加剧,欧元对美元汇率或将持续在平价下方运行。

俄罗斯天然气工业股份公司19日表示,“北溪-1”天然气管道8月31日起将停止供气3天,以进行技术检修和预防性维护。这加剧了德国乃至欧元区的能源供应紧张形势和不确定性。

对天然气供应不足的担忧在欧洲天然气和电力市场引发恐慌性购买。22日,被视为欧洲天然气价格风向标的荷兰所有权转让中

心9月交割的天然气期货合约价格最多时上涨了约20%。受此影响,欧元区电力市场价格也出现大幅波动。

能源价格加速上涨使得投资者对欧元区经济前景预期更为悲观,急剧上升的避险情绪重创欧元。德国法兰克福证券交易所发布的数据显示,欧元对美元汇率22日再次跌破1比1,最低曾跌至1比0.9934,创下20年来新低。

CMC市场公司分析师康斯坦丁·奥尔登布格尔指出,德国电力和天然气价格显著攀升,这成为德国经济的重要风险因素。整个欧元区的企业都面临成本“爆炸”甚至破产威胁。

德国商业银行经济学家拉尔夫·索尔文也认为,能源价格持续大幅上涨、原材料供应瓶颈和全球经济疲软令欧元区前景黯淡。

德国央行22日发布报告称,由于持续的能源危机,德国经济在今年冬季出现萎缩的可能性上升,预计秋季德国通胀率将达到10%左右。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔认为,“价格冲击”正在影响相当比例的人口。从高通胀抑制消费到企业投资减少,然后再到经济疲软的螺旋式下降模式将在中期持续,形成恶性循环。

德国联邦统计局数据显示,今年6月德国零售额出现自1994年

以来的最大同比跌幅。

专家表示,目前来看,今冬欧元区能源供应不确定性极大,风险因素包括地缘政治冲突的发展、极端干旱天气持续的时间等。从市场定价来看,投资者预计冬季会出现电力短缺。

法国兴业银行首席全球外汇策略师基特·朱克斯表示,天然气价格上涨、莱茵河水位下降和高通胀正在对商业信心产生毁灭性打击。如果即将公布的德国及欧元区重要数据令人失望,欧元对美元汇率可能持续低于平价。

新华社记者 邵莉  
(新华社法兰克福8月22日电)



8月23日,在马来西亚吉隆坡附近的马来西亚国家动物园,大熊猫“兴兴”享用生日大餐。

8月23日,旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”迎来16岁生日,马来西亚国家动物园特地为它们准备了生日大餐,为这对“夫妇”庆祝。“兴兴”和“靓靓”2014年租借给马来西亚,先后产下三个宝宝。

新华社传真

# 高温干旱冲击欧洲农业

进入8月下旬,意大利中部地区的葡萄本应很快迎来成熟与丰收。而对有近二十年种植与酿酒经验的农户法耶·洛泰罗来说,今年作物长势着实让她犯了难。

洛泰罗的农场位于意中部托斯卡纳大区,主要种植葡萄、油橄榄和当季蔬菜等作物,同时生产葡萄酒和橄榄油等农产品。走进烈日炙烤下的葡萄园,这里的土壤呈浅黄色,一些地方已经开裂,不少葡萄的表皮长出了“皱纹”,汁水难以称得上充足。

洛泰罗告诉新华社记者,因持续高温与干旱,她的农场陷入了迄今最严重的水源危机,装在屋顶的

雨水收集装置已毫无用处,四套抽水设备满负荷运转从地下水抽水,才能勉强供应灌溉用水。

在极端天气影响下,洛泰罗下调了今年的生产与销售预期。据她估算,今年葡萄将较往年平均水平减产20%,葡萄酒产量减少约2000瓶。橄榄油的产量则更让她担忧。洛泰罗说,今年的橄榄明显比往年个头小,意味着果实内部的汁水更浓,口感发苦,“我不确定是否所有消费者都能接受更苦的橄榄油”。

进入夏季以来,意大利遭遇持续高温干旱,意政府7月初宣布北部5个大区因干旱进入紧急状态。

数据显示,今年6月的平均气温比往年高出3.5摄氏度,同时今年前五个月降水量较近30年同期平均水平减少五成。意大利中小农场主协会数据表示,干旱灾情将减少意大利约三成水稻收成和近三分之一水果蔬菜产量。

同属欧洲西南部的西班牙刚刚经历了有记录以来最炎热的7月。据西班牙北部拉里奥哈大区葡萄酒生产商罗伯特·伊哈尔瓦预测,今年该地区的葡萄酒产量将下滑,而且如果极端天气持续,葡萄酒的味道将变得更甜,酒精度更高。

德国农民协会主席约阿希姆·

鲁克维德说,德国农民正承受双重打击,一方面是高温与干旱,另一方面是飞涨的化肥和能源价格,“如果接下来没有持续降雨,那么德国农业将损失三至四成的产量”。

热浪与干旱同样席卷欧洲东部地区。匈牙利农业部长纳吉·伊什特万说,该国正遭遇“前所未见”的干旱,目前有69万公顷农作物受损,今年的损失将是过去十年因干旱导致损失总和的两倍。

斯洛文尼亚水果和橄榄种植专家瓦夏·尤雷蒂奇接受新华社记者采访时说,干旱致使当地草类饲料产量腰斩,农户不得不减少牲畜数量。一些多年生作物遭到干旱损害,这可能给来年的农业生产带来诸多不确定性。

新华社记者  
(新华社罗马8月23日电)

# 以色列宣布20年来最大幅度加息

新华社耶路撒冷8月22日电(记者 王卓伦 张天朗)以色列央行22日宣布将基准利率上调0.75个百分点至2%,以抑制不断升高的通胀率。这是以色列20年来最大幅度的单次加息,基准利率也达到近十年来最高水平。

此次加息是以色列央行今年第四次加息。此前,以色列央行一直将利率保持在较低水平,今年4月将利率从0.1%提升至0.35%,5月上调至0.75%,7月又上调至1.25%。

据以色列央行发表的声明,今年7月以色列年化通胀率升至5.2%,为2008年10月以来最高。

声明说,多重因素导致以色列通胀高企。今年7月消费者价格指数显示,包括食品、服装、交通等在内的诸多成本均上升。同时,以色列经济活动仍然强劲,劳动力市场紧张。不过,近期以色列供应链困境有所缓解,石油等大宗商品价格下降,本币新谢克尔升值,这些将有助于缓解通胀。



这是8月23日在法国尼斯一家酒庄的葡萄园拍摄的葡萄。受今夏高温及早情影响,法国今年比往年提前采摘葡萄。高温加速葡萄成熟,葡萄酒业有望迎来一个好年成。不过依照一些专家的说法,如果法国的高温干旱持续更长时间,可能影响今年的葡萄收成。

新华社传真

# 民调:多数经济学家对美国应对通胀没有信心

新华社华盛顿8月22日电(记者 熊茂伶)美国全国商业经济协会22日发布的问卷调查结果显示,近半数受访经济学家认为美国经济将在数月内陷入衰退,七成受访者对美联储在不引发衰退的前提下把通胀降至目标水平

没有信心。

美国全国商业经济协会是由商业领域经济学家组成的专业协会。协会于8月1日至9日对198名会员开展问卷调查。结果显示,47%的受访者预计,美国经济将在今年三、四季度或明年一季

度正式陷入衰退;另有19%的受访者认为,美国经济已经陷入衰退。

调查显示,73%的受访经济学家“不太相信”或“完全不相信”美联储能够在未来两年内将通胀降至2%的目标而不引发经

济衰退。

调查结果显示,被问及今年美国国会中期选举中的3个最重要议题,48%的受访者提及应对通货膨胀,38%和27%的受访者分别提及气候变化和移民政策。